
教学设计与反思
	基本信息

	  课题
	5.3.1操作数据库

	作者及工作单位
	 

	教材分析

	1、本单元主要讲的是数据库在信息资源管理中的应用，在教学中，主要通过对access数据管理系统的使用，熟悉数据库的组成，数据库的基本使用方法。
2、而本节，主要是通过数据库中查询的使用，了解数据库的基本使用方法。

	学情分析

	1、之前学生已经学习了《5.2使用数据库》，对数据库的使用已经有基本的了解，已经会新建表、添加数据、建立关系。
2、对于数据库，之前主要是建立，本节的重点是使用，要使用就需要查询操作。

3、本节课主要是如何使用查询操作数据库，学生主要的问题是对大量数据的认识不够熟悉，所以通过自己熟悉的财务问题切入。。

	 教学目标

	1.知识与技能：
1）通过数据库的分析，了解数据库的基本结构。
2）通过建立查询，知道查询数据的基本思想。
2.过程与方法：
通过创建查询，掌握查询数据的基本方法。

3.情感、态度与价值观:

1）通过操作数据，理解数据库管理信息的基本思想和方法。
2）通过对个人财务支出情况的分析，理解作为学生合理消费的必要性。

	教学重点和难点

	教学重点
分析归纳使用数据库管理信息的基本思想方法，了解建立数据库的基本过程和方法。

教学难点
通过创建查询，掌握查询数据的基本方法。

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	预设学生行为
	设计意图

	1、情境引入
	从上节课数据库学习说起，引出数据库的重要性，提问学生数据库可以管理生活中的哪些数据？
创设情境：以学生平时生活消费支出为情境，让学生完成一周消费情况调查。
	学生举例说明数据库的应用。

学生进入网站，填写个人一周的财务支出情况。
	从学生生活中的财务问题，加深对数据存储的理解。

	2、数据分析
	教师展示学生提交的数据，让学生观察数据在数据库中，在表中的存储结构。

调查数据分析，提问学生：

1. 目前的数据存储结构，有什么优缺点？

2. 还有其他的结构可以存储这些数据吗？

教师展示，最好的数据存储方案，但是这样会带来新的问题，就是如何查询自己需要的数据。
	学生查看调查数据。

学生思考，这样存储数据的问题，包括浪费空间、数据冗余等。


	学生看到同学们的消费情况，更有兴趣对数据进行分析。

学生找出，数据之间的联系。

	3、查询向导
	数据存储在数据库的表中，需要使用这些数据的时候，就需要使用“查询”。两个表通过关系建立联系，可以实现两个表中数据的查询。
讲解建立查询的两种方式，分别是使用向导以及查询设计。

通过网页发布任务、操作步骤。
	学生寻找两个表之间的联系。
	通过演示，学生更容易实现课程目标。

	4、学生练习1
	任务一：使用查询向导，建立2个查询。

查询1：查询学生姓名、支出项目、支出数额三个字段。

查询2：对查询1进行交叉表查询，统计每位同学一个星期的财务支出情况。
	学生查看任务提示，完成2个查询任务。
	查询向导实现起来简单，操作效率高，所以以此任务开始操作。

	5、查询设计
	教师讲解：使用查询向导，查询出了数据库中，全部学生的支出情况，如果需要某一个人、某一个项目、确定数额的支出，就需要使用使用查询设计。

教师演示：查询设计的操作要点。
	学生思考，不同的查询条件，应该在哪里赋予条件。
	从问题入手，引导学生尝试。

	6、学生练习2
	任务二：完成4个查询，并提交查询出来的记录数。

教师引导学生分析：如果需要查询多个条件，该如何书写条件。逻辑符号 And 和Or的使用操作。
	学生逐一完成查询，并把查询出的数据量上报。


	虽然统计数据量不一定准确，但是可以快速让学生知道查询是否正确。

	7、评价总结
	查看学生提交的查询统计数据，分析数据。

课堂总结，重点是通过查询操作数据库。

提问2个关于查询的问题。

最后扩展到学生消费支出的管理，通过数据得到的启示。
	学生查看数据统计的结果。


	通过总结、问题加深对数据的理解。通过消费支出分析，引导学生合理消费。

	板书设计

	5.3.1操作数据库
一、数据分析
二、查询向导

三、查询设计

四、总结



	学生学习活动评价设计 

	由于主要的评价是在最后做出的，而且通过网络调查，主要是自评，而且由于任务的特点，不太好开展他评，我的评价主要是整体的，没有具体到每一个学生。

	教学反思

	1、本节课主要通过查询对数据库内的数据进行操作，通过学生生活中的数据分析，可以提高学生学习的兴趣。
2、由于本节课的任务比较确定，学生完成的作业没有差异，所以查询结果使用统计数量的方法。开始上课，任务一和任务二都是用微课，但是发现，使用微课，反而查询任务要求的效率降低，所以只在任务二保留一个微课。

3、教学设计中，比较有特点的就是2次调查，通过调查反馈，可以更吸引学生的注意力。

4、如果重新上本节课，学生的任务可以更灵活一些，不必全部按照我发布的任务内容进行。



